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KR, EARDLEY:

Let the rocord saow that this is & discovery
deposition of Colonel Birdsong being taken pursuant to notice
z2nd under Rule 26, 1 think we are agreed that a2ll persons
not definitely needed in this proceeding will be excluded from
the room and that the deposition shall be sealed as provided
by the rules.

I'm not going to waive examination, reading or
signing of Colonel Birdsong. After we have this transcribed
I want you to read it and make any corrections that are neces-
sary and then sign it. VWhere you sign it is 1mmater1a1 to me,

and it doesn't have to be before a thary or before the officer

that it is what you have said Then it can be certified as N
provided by the rules.
MR, CAfES: |

 For preservation of the record, we will make
objections, of course, throughout which we think are'improper,
but we do not waive any right of trial and we haven't -~ we
do not make any objection to -—- any objection to eny qﬁestlons
or answers thereto.

COLONEL T. B. BIRDSONG

After having been duly svorn by Elizaboth Mathiston, an officer
of the Court, testified as follows:.

EXAMINATION

- EHAt swore Y°“v b“t I dO want you tofread it over and ba_sure N
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1] BY MR, BARDLEY: ;
2 Q. Vould you state your full name? ?
8| MR, CLARK: t
4 If you are going to go into the merits of the
5| deposition, I would like for the rocord to show that I am
6| Charles Clark, Speciel Assistant Attorney General in the ‘
!

"7 | State of Mississippi, and 1 am here in the deposition room

8| representing Colonel Birdsorng individually.

9 COLONEL BIRDSONG:

I e . Shat e SR Al

§ . 10 A. T. B. Birdsong, Commissioner of Public Safety,

E-Wivg»--;—wn' —Jackson, Mississippi. ‘ J{’
:.-.2:;3 12 MR, EARDLEY: 7 | ‘g
123 88 ol b e i i s e i B

3 E é’: :E “q8 | © .. Q.  And how long have you been the Commissioner of
% g 'E'g g 14| Public Safety? '
tnzl :" 15 A, VWell, that's kind of a hard question. I or- .

| : : 16| ganized the patrol in 1938, and I was out there until —- 1940,
17 in the Army for eight years, came back to the patrol in '48,
18 out of the patrol again in '56 and back in '61, 1
19 Q. VWhat are the iunctions of the office of Public
o0 | Safety Commissioner? E
21 A. Yt':u have the several divisions there. You have j
. 29 the Highway Patrol, Bureau of Identification, Investigation, |
23 cattle theft, safety responsibility Division, Drivers' License, t
24 Divigion and several othor divisions connected with them. ‘

' 25 Q. Does this office have any control over the local y

: "; sz:l:;.
f\!..cm"‘*



1] police?

2 A No, sir.
3 Q Or the sheriffs? offices of the county? Those

4 {are not under your command?

t A No, sir, they are not under my command.
6 Q Is it called the State Highway Patrol?
1 A It is called - yes, sir - Mississippi Highway

8 | Safety Patrol.

9 Q To shorten this up, I will refer to it hereafter
3 10 [as "the Patroln.
N | |
5 ‘|= .. 1 A That's all right.
agii, | |
gv—a s fe 12 Q Am I correctly informed that this is one of the
n.,,,.::;: § z ,,,,, T R TR L S S T ;,;it:",.,:f;,_:;ji:,,;;:w:;;:;;,,,'14:;:,x,,,;,;,;_,,:,;,;,,:W::'*_: s el
A : et s 13|divisions under your command?
i 2 Z . z g
: r
i 5Sogi 14 A Yes, sir.
2 @2y
o = h
,Jg c"| . 15 Q What are the general functions of the State
B
ﬁ = 16 |Highvay Patrol?

¥y

17 A Cenerally, to patrol the highways for safety,

e

traffic ~ that's the general function.

19 Q You mean in connection with traffic violations?

A Yes, sir,

oy G wGdm s
%

Q Maintaining proper speeds and so forth and so on?

A Yes, sir.

Bk N s B g e o e

Q VWhat kind of training do these people receive

SR

for that work?

SOEE LT i
’

B B B B 8

A Every applicant must attend a school, not less
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than six ve;ka, not ao¥e than three months.

Q What are éhe general inbjects covered at the
school?

A It covers ;11 phases of law enforcement, arrests,
procedure, traffic —

Q Do you have any training in there which covers
riot control? ’

4 %o, sir, we are not a state police. We are
strictly a highwvay patrol.

8 Do you have any training 92 these men relating
-to the use of tear gas or tear gas equipment? .

MRS CATES:

o1
e

NN T

Ve object. =~

MR. EARDLEY:
For your gssistance, Mr. Cates has a right to
make an objection, but he makes it for the record, and then
you will proceed to answer the question.
A Ve have some training in riot duty and we have
some training in tear gas and projectiles and vhat Have you.
Q Is tear gas equipment a part of the equipment
of the Patrol?
MR, CATES:
Excuse me just a moment. -Let me have a running
objection to this line. It is beyond the allegations of our

particular complaint, and for other reasons,
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A We have a limited agmount of tear gas and pro-

| Jectiles in that ender certain scctions of our law, on the

call of sheriffe and other lawv enforcement officlals, we may
aid and assist in law enforcement, and particularly at the call
of the Governor, :

Q VWell then, do I uaderastand that tear gas and
tear gas masks are part of your equipment?

A Masks are not -~ no, sir,

Q Masks are not?

*

A In fact, none of it is in the table of authoriza-
tion, if that is what you mean.
Q But do you have it on hand somewhere?

A. Ve ﬁavesome. o

.fzmd;ur

A A very limited amount.

Q I gather from certain documents I have seen
recently that you are familiar with the attempts to enroll
Meredith at the University of Mississippi.

MR, CATES:
We object.
THE WITNESS:
Shall I -~ I'm green at this sort of thing -~
MR. EARDLEY:
I tried to explain, Mr. Cates is making a record.
He doesn't represent you in this proceeding. He is represent-

ing his client, Mr., Faneca, and he is going to try to protect
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anything, rhere‘iarnothing implicit in that afatemqu'of my

his client by making these objections, but onéo he has made
then the record is made and then you go on and ensver the
Question unless your counsel here should 1nstrncebyon not to,
Then ve would have to go to the Court and sce vhat the Court
wvould decide.
MR, QQheczs

In further clarification, Colonel, for your
benefit, if I object and I direct you not to answer,lthen
there again we would have to go to the Judge for a clarifica-
tion on my objection, but until such time as I say that I
don't want you to answer, then you go on and answer over my

objection. That doesn't mean by this statement that I waive

:bj;;;i;h‘$;;;é 1&;;oper.
MR, EARDLEY: Off the record.

Q Who is the head of the Patrol?

A Chief Dave Gayden.

Q Was he the head of the Patrol in the month of
September?

A Yes, sir,

Q Ve you personally connected in any way with the
various efforts to register Meredith in the‘nonth of Septembor?
MR, CATES:

N Object.

THE WITNESS
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'iﬁﬁ;uié ;hich are centered on the canpus of the University

A I was on some occasions. I was not on all

occasions,
MR, EARDLEY:
Q FRot on all? So that we all know wvhere I am

going. I am going to sepecifically ask you about certain

occasions, and if you had nothing to do with it, it i3 a
good time for me to find it out, The first one is September
20th -

MR. CLARK:

Mr. Eardley, I think it might simplify pro-
cedures here for me to say that I will object to all questions
directed to Colonel Birdsong that relate to any”incidents'

other than those described in the complaint filed in this

of Mississippi on the night of September 30th, and I will
direct Colonel Birdsong not to answer any questions concern-
ing any other event hot directly related to the complaint?s
allegations.

MR, CATES:

Mr. Eardley, for the record also, we object to
any testimony by Mr. Birdsang to any events prior to the 30th
of September, 1962. .

MR, EARDLEY:
I am going to make a statoment for the record,

since I might have to come back to complete this deposition,

i BV T i e L e
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I want to point out that the incidences vhich occurrcd on the

20th, 25th, 26th and 27th of September are part of the general

"subject matter of the guit in question. As you lawyers know

well, discovery is not limited to the narrow issues set forth
in the complaint., It is only limited to the general sudbject
matter of the suit. The subject matter of this suit is the
alleged unlawful presence of the marshals on the campus on
September 30th and their alleged misconduct on that day.

It is our opinion that in order to understand

any alleged misconduct or unlawful conduct of this nature,

youtve got to go into the background as to-what led up't0'7

that alleged misconduct. Mo ome would contend that in the

event of a crime you must only relaterthe incidence at the
time the crime was committed. Every investigation by dis-
covery or otherwise goes back to see what the incidenceﬁ
were and the provocations were that led up to the charge.
In thig instance ve‘havc state pélice as well as marshals
involved on September 30th, and what the relationship was
established by the prior incidents, what the expectations of
the marsbals vere based upon the prior rélationnhip is very
material to the defense of this lawsuit.

Also it is obviously material that if, as wve
believe we could establish, that the érovds gathered in prior
instances, even though there were no marshals present, or only

one or two, then we have an argument that the marshals present
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1

2 Q Fow, Colonel Birdsomg, were you presemt on the

8| campus of Ole Miss during the night of September 30th?

4 A Yes, sir,

F'3 Q In your capacity as Commissioner of Public

s | Safety?

7 Yes, »sir.

8 R Were you in charge of the State Patrol on that

91 evening?

10 4 Yes, sir.
- | - Q ¥Was Mr, Gayden there?

12 4 Yes, sir,

13 n Vere you giving him instructions es to what vas
- 14 ';to"b-c V(lrono?""—‘;":””' SN ot , '

15 A Yes, sir,

16 Q VWere you acting Qndcr inatruétions from the

17 | Covernor at that time?

18 A In wvhat respect?

19 Q I mean were you receiving orders from the

20 | Governor as to what you were to do?

21 A I received orders prior to going nﬁ there what

22| to do.
- 23 Q VWhat were these orders?

24 A To preserve pcace and order,

25 (The Reporter vas handed Defendant?s Exhibit 1

P
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\. = ‘\
and seme was go marked.)

Q Colonel EBirdsonrg, I hand you Deferndant®s Exhibit 1

here for identification and ask you vhether tkat is the order
vhich you referred to a moment ago.
MR, CATES:

We object to this order in that it is dated the
25th of September, covering incidents prior to the allegations
of our complaint, |
MR, CLARK:

Colone_l, pPlease recall that I have instructed

You not to answer any questions that relate to events that

wtrgnppired~priprmto:Sgptenber”30,71962. - I don't know what. .

ybur anéwer is goiﬁg t§ iérfo his\ézé;tiéﬁrif you ;;;ei;ed
orders on September 30th. Of course that is not encompassed
within my statement to you not testifying.
THE WITNESS 3

This is dated the 25th of Sep;enber.
MR, EARDLEY:

Q My question was not wvhether he received the
order on the 30th, but whether on the 30th he was acting under
an order. '
MR, CLARK:

Thatts what I understand.

MR, EARDLEY:

Q Is thig the order?

A s S S S i N il Nesias. W etk i ¥ it A it i i =4l
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A

I wvas zcting under verbal order from the Governor

on that particular day.

Q

On September 30th? Was this order which is

Defendant?s Exhibit 1 in effect on that day? Had it boen

rescinded?
A
order,
Q
A
Q
A
S Q
7 A
WQ;;;Q ;;;¢§

on September

A

Q
A

Q

Very frankly, I don?t remember wvhen I got that

You don't recall it?

No, sir., I dontt remember when I got it.
Well, are you sure you got it?

Yes, sir.

But jou dont't know when you got it?

I doh't remember,

Vhat wvere the verbal orders which you received |~ |

30th?

The verbal orders were to preserve the peace.
Preserve the peace, with no detailed instructions?
No, sir, no particular details.

Did you give your - let me ask you this directly:

Did you communicate to the State Highway Patrolmen, the group

of men themselves who were present, did you communicate to

them directly or did you do it through Mr. Gayden?

A

We did it more or less piecem2al for the simple

reagon that these men came in in small groups, and we had to

do it by radio and had to do it by word of mouth.

o
. . .
b R DAY € M BRI Ay i L O BT et C *f”!‘,""
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Q

ﬁho did you give your orders to that day and

that night, to the chief, Mr., Gayden?

A

Q

or were they just instructions that went on from time to time

Yes, sir.

Rid you igsue any general instructions to him

as matters devsloped?

A

Q

Piecemeal -~ fragmentary.

Did you keep any record of these instructions

by radio or otherwise?

A-' .

Q

fére"giveﬁffﬂ; Lol

A
quarters was
quarters.

Q
the evening,

A

e » 0 » P

night?

No, sir, it was impossible.
So you have no record of the instructions that
No, air, for the simple reason that our head-

gassed out and we had no way to keep our head-

The gassing took place around 8:00 ofclock in
didn't it?

The first, yel.‘

What orders did you give before that?

Before 8:00 ofclock?

Before 8300 ofclock, before the gassing.

Same thing, to prescrve the peace.

Were there locel police and sheriffs there that

There were a fov.

R L IR

v

P R LT IR PR

gt




e

v s

14.

Were they there at your reguest?

E : o
i; 2 A ¥o, sir.
«;TT '3 Q Did you assert control or command over then?
% A
-;}‘ 4 A I had no command function over them whatsoever.
?1 5 Q They did what they wanted?
’}3; 8 A If they were present. They were possibly under
o 7| the cokmand of the sheriff of that county.
8 Q You said your instructions you received on
9 | September 30th from the Governor were to preserve the peace?
10 A Yes, sir.
L . 11 Q Was he present in person or did you get this by
< g .
O w & X
. By 80 S IR I S R
% 3: §' §,‘,, 12. phone? S e I S S L et B e ; I -
~ Dz ‘ ' _ ‘
: 2 ::; 13 A I got it in person before I left Jackson and
A z ] .
Q Z 2z
% BE8: 14| went to Oxford,
N § z :<:
A | o 16 Q And what time was that?
‘°3 ®
}:E 16 A Approximately 11:30 that day.
?}u 17 Q 11330 A, M. - in the morning?
Pl
-
f: 18 A Yes, sir.
‘:v’i; 19 Q VWere you told at that time that Mr. Meredith was
Y
g ) :
‘; 20 | coming on the campus?
&
’w 21| MR, CATES:
“” 22 We object.
Y
}‘ 23 A It vas generally known that he was coming.
% 24 Q BHow did you learn of it?
3 25 | MR. CATES:
By
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5 A

% 1 T would like a continuing objection to this lirne.

':: - 2| ¥, EARDLEYS

f{ 3 Q How did you personzlly learn of this?

3-% 4 A It was relayed to me by the Governor.

.éf Q. Were you 1nstructe\ by the Governor to take the

g 8| State Patrolmen: to the campus? |

'§ B A Yes, sir.

}; 3 Q Did he tel'.l‘ you how many- to take?

% 9 .. A He said .a sizedle force, as I remember.

i § - . 10 Q Well, maybe it would. simplify this, Colonel
E ‘L Et 1n Vnirdsong, if you wonld just tell me genernlly what this con-
éé §§§ 12 | versation was rather than ne trying to pick it out of you.
%.i ;:—-:'.13 i e o Uell, you. have abnut got_j:en the - sumhand‘ !
E%Egg 14 stance ‘as far as I could give'you.' ‘rhe information vasr that .
:zl :-‘. 15 | the subject was coming in there Sunday. I was to proceed up
~ ) 16 | there with what patrolmen we had, and of course we had only

17

220 patrolmen.

Q 2207 -

A 220,

Q Is that the force you took with vyou?

A No, of course not. We didn't have th;t many.
Q Is that the nunber in the whole ’Patro].?

A Thatts right.

Q Thatts all for the State?

A Yes, sir.
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Q How many did you take with you?

A Well, we finally wound up, I think, with, in-
cluding your plainclothes men that work in Cattle Theft,
your Burecau of Identification and your Auto Theft, and even
some of the men in Motor Vehicle Inspection -~ those are all
plainclothes men. We wound up with something like 217 men,
about 217 in all.

Q In all?

A Yes, sir.

Q And of that number, approximately how many were
1n*nh1fo§n?

R ¥ I would say arqund less than 200.

han 2007 Well, significantly less of

npproxin;tely"ZOO? Less than 200 might be one up to 199;

| A I would say there would be 17 or 18 less, and
maybe a few more.

Q Anywvay, the great majority were in uniform?
A Yes. |
Q And ho; were they equipped?

_ A They were equipped with obgolete ‘.as masks of a
vintage of about World War I and maybe some of them were
vorld War II, and their :egular sidearms.

qQ Did t‘hey have billylclubs?

A Yes, in their cars they had those.

Q And then their pistols?
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Yes, sir.

Automatice.

Not automatics, no, sir.

Oh, arenft they? Well, when you talked to the

Governor — my recollection is you said 11:30 in the porning -

A
Q
and vhat was
A

Q

MR. CATES:

THE WITNESS:

A
MR. EARDLEY:
Q
A

trouble,

» O » O

. Objection, . _

About 11:30 - yes, sir.

And he told you to take a sizable force up there,
your migsion?

To preserve the peace,

Did he tell you that he anticipated trouble?

No, sir, he didntt,

He didntt?

No, sir, he didn't tell me he anticipated any

Were you anticipating trouble?
No, sir,
Why were you taking a sizable force?

Any time in Miasis:ippi - I don't know how to

word that, to be honest with ydu, but I would say that -

MR, CATES:

Objection,

N I TS D WP S PR A ""-'-;f«’\"-;:v W D & SRR e P .-_«,l;.v ~",.A‘=_;<Js~_‘.- g s
5 R B RSO PG R S A N g TR T e

e s s, e .




L ~“yif-"

N A e N R VT R e it s

( . .
< 0oy
18, }
(
1| MR, EARDLEY:
2 Q Any time what?
8 A The subject himgolf wvas enongh to cause trouble.
4 Q In-other words, any time Meredith was to be
5| brought on, you might have trouble?
6 A I would think so, yes, sir. I believe so0.
7 Q@ So that you did anticipate trouble on that day
8| apd that is why you brought a sizable f@rce with you?
9 A Now, thatt's hard to determine. I don't know -
"§ . 10| I did not knov what was coming up there. I had no way of
E l E: 11| knowing what they vere'br;ng‘ing fin there in the way of force
;’,; § 1 themselves. | I didn't know what they were coming inm with. |
Eg :f% 13| There was no way for me to figure trouble in that .\'ny.
% g gg? 14 Q Did you have any conversations with the
3 z EI ° N 15 | Governor after 11:307
g ° 16 A Yes, sir.
17 Q What time?
18 A I don't remember, but I talked with the Governor
19| on up to 4300 or 5:00 ofclock in the morning, Sunday iorning.
20 Q Quite frequently?
21 A No, sir, at intervals.
22 Q Telling him what the situation was?
23 A Telling him what the situation was, and he had
24| been advised on one or two occasi§~na that the patrolmen had
25 | left the area there anﬁ I assured him they had not.
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1 Q Did he altor his imstructions in any way?
2 A sir? |
8 Q Did he alter, change, his instructions in any
4| way? %
5| MR, CATES: . §
6 Object here, Mr. Eardley. My clarification to : 5
7| you, if you donft clarify any time prior, subscquent to 8:00 'g
é P, M. that night, which wve have already established is the g
9| point of injury to my client. 1Im other words, I think we

§ . 10 | ought to make that differentiation, That is the basis of ny

: I e 11 | objection,

R deg

“2¥i,

%53: §§ 712 MR. EARDLEY: N o

%g::':' 13 Q You received certain instructions to take a

-z :

sgggs 14 | sizable force up there and preserve the peace.

:E' Eq 16 A Yes, sir,

= 16 Q Were those instructions at any time changed
17 | that day or night?
18 A. They were not. The only thing that I can say %
19 thc;re is that he stressed that we stay there and maintain the ;
20 | peace, |
21 Q@ You know Senator !arbfough? r
22 A Yes, sir,
23 Q And he vas present that night, wasn't he? i
24 A He came in that might varonnd 6100 ofclock, I
25 | believe. ]
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MR, CLARK:

Q DPid you take instructions from him?

A Senator Yarbrough, as I rcnémber 1t; was only
up there a skort time, oh, poinibly an hour or so, so when
‘he left he just told me to take charge.

Q I don't think you have ansvered the question, sir.
The question was, did-you take finstructions frou‘Sen;tor
Yarbrough while he was there?

A Yes, air, he was the boss while he was there.
He was third in command.

Q What 1nstrnctinnsudid?you'feceive from him?

" Mr. Bardley, T will object to the question
until it is further clarified as something directly relating
to the situation that is complained qf'here.
MR, EARDLEY:

We are only talking now about law and order.
I am not talking about anything else today. I am not asking
questions that don't relate to the preservation of the peace,
ﬁR. CATES ¢

For the record, that would be my identical ob-
jection, plus others. |
MR, EARDLEY:

A1l right, you have ‘ot it on the record,

Q FKov, did you receive any instructions from

Senator Yarbrough about preservation of order?

o L SR P A o Bl T B T Rt 7 gt T
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R. CAEES:
Continuing objection.
THE WITHESS:

A I cantt think of anything in particular. Of
courge, very trankly,b Senator Yarbrough wvanted to remove the
Patrol. ‘

M, EARDLEY:
Q He wanted to remove the Patrol?
A Yes, sir.

Q Did he instruct you to remove the Patrol?

A He didntt insgtruct me, no, sir.

- Q Did he inst anybody in your presence?
A He requested from some of the Federal authoritics

that iti be removed.

Q VWere you taking orders from apybody in the Federal
Federally present?

A We worked with then.

Q You were cooperating with the Federal authorities?

A Ve vorked with them, and the question came up as
to the preservation of the peace, which we tried to do. We
wvorked with them, yes, sir.

Q DPid you know Judge Hoore?

A Yes, sir.

Q Vas he present?

¥KR. CATES:

21,




23. |
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. :5 N/
~ 1 Objection. §
|
: "%‘ 2| THE VITKEES: ;
4
5: 8 A He came in a 1little vhile before Senator Yar-
-
} 4 | brough did. He vas present just a short time. He wasn't
o # 5 | there long that night. ;
4, ¢ | MR, EARDLEY:
g 7 Q Did you receive any instructions from him with
Ek
¥ 8 | reapect to preservation of law and order?
st 9 A No, sir, I didntt.
]
8 10 | MRe CATES: -
s z .
e Continuing ob .
. :: 11 ontinuing objection.
:g;l’l) 2 o & ‘
49528 12| MR. EARDLEY:
Vi bt jﬁ'd.w- s :’7'""7 N S A T TR TE :{*"“‘ T R T e iy -
§:§::i 13 Q ~ Was Senator McClarén there? = = i
‘iqo -z H
';;g%v% 3 :§ P o A Yes, sir.
L
SR 15 Q When did he come and go?
e L]
;{S 16 A He came in with Judge Moore.
f; 17 Q Did you receive any instructions from him?
‘ 5 18 | MR. CLARK:
; 19 You put the same qualification on that qQuestion?
20 | MR, EARDLEY:
21 The same qualification.
22 | MR, CLARK?:
23 Instructions from Senator Meflarén as to the
24 | preservation of law and order, Colonel, is the question,
-
25 | THE WITHESS @ I
- |
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What?
MR. CLARK:

Did you receive any instructions from Semator
McC2arén as to the preservation of law and order?

THE VITHESS:

From Senator McClarin? No, nothing in particular.
KR, EARDLEY:

Q Now, in order to preserve the peace, which was
your instruction from the Governor, did you form a plan of
action, and I mean by that did you determine in advance where
you would station your men and how many and give instructions
to them as to what they were to do?

| -~ A We did,

Q Vhat was your plan?

We established blocks immediately at all
entrances to the campus. Approximately as the men arrived
they were put on these blocks. ' When I arrived there, there
wefe just very few men, As I told you in the beginning, they
vere coming in there in driblets. We established those six
blocks at the entrances to prevent any influx of crowds and
allow in only authoriged personnel.

Q About hov many men did you have initially when
you gtarted thege road block operations?

A VWe had eleven.

Q Eleven men ~ in cars, I suppose?

I el e v e
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“prevent: congestion there of vehiclel and 80 forth vhich

Yes, sir.

How many cars?

Approximately six or eight cars..
80 you hed -

That vas initially.

Initially ~ and vhat time was thig?

> P » P »r o »

This was about 1345,

Q Let's jump now to 5:00 ofclock. About how nany
men did you have at that time?

A Something around 100 or possibly over,

Q Here they stationed at the.road block areas?

A At the road blocks and ;lao on- the highway' to

would have come piling up.

Q But none were around the Lyceun,

A Yes, sir, we had a number of men ;round the Lyceunm
and in front of the Lyceum Building, and we had the head~
quarters at the Oyr , which is irmmediately behind or adjacent
to the Lyceum Building. rﬁat wvas our headguarters. As the
men would come in they would report to that place for cinign-
ment, The Chief was there and he would assign thenm.

Q About how many men did you have in fromt of the
Lyceun at $:00 o?clock?

A I would say, oh, 25 or 30.

Q Hov big was the crovd at that point?

¢
b3
£
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L {
At that time there was a very small crovd.
Vere thsy postly studonts?

I don't kmow about that.

You don®t know vho thoy were?

P S o B it e arelet B U
)

I don't kmorw,

[
e r P r P »r

Yhat vere the instructions givem to the patrolmen

Ban o hogp eyt
e hopetigees < 8
R ol ¥

7! who were in front of the Lyceum?

4 gl
3

M

piy
z 8 A. To keep the front clear.
,:,( 9 Q 7To keep the front of the Lyceum clear? Do you
tg . 10| recall that marshals arrived some time or other, Federal
é é gs 1| marshals?
1’% '3 E g § 12 4 Yes, sir,
B SRl
ég b = :g = Q VWhere d1d you meet these people?
% é Eg'z' 1 A The marshals? |
‘-: 1a 1 QO The marshals.
) b
fg 16 L I drove up to the airport.
xi% 17 Q And how far is that from the campus?
é: 18 A Possibly a couple of miles - 2% miles.
‘;: 19 Q You drove up there to meet them?
§ 20 A I drove up there to see what was going on and to
k 21| .44 and assist one of your Federal men to show him vhere it
22| was.
z Q To show him vhere the Lyceunm Building wvas?
, 24 A To showv bhim where the Lyceum Building was and
25 | where the airport wvas.

e
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Did you have information that tho Fedoral karshals

vere comirg in by sir at that airport?

a4
Q

A

Q
A

Ko, sir.

Did you mest the marshals at the airport?

I did.
About how many?

Well, there wvas several 66 trucks, and the mar-

shals were standing up in it, and I would say there were 50

to 75 to a truck, and there were several trucks and cars in

between them, sandwiched in between the trucks.

Q

e » @ p

How many marshals would you estimate were there?

Well, that would be a little hard to do.

Well, were there a3 many as a hundred?
Oh, Yes.
More than that?

I would say so, because if there were just four

trucks that would be 75, 150 - I would say three or four

hundred,

> e > £ > P

couldn?t go any farther, and I had to geecav and turn around

Three or four hundred?

Maybde more.

DPid they go to the campus at that time?
Yes, sir.

Were you with then?

As I drove up thore, the road was blocked, and X
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there, and then I went on back to the campus.

Q Did the marchals follow you?

A Yes. |

Q You led them back to the campus.

A FNo, I didrtt lead them. I had of necessity to

get back and I was just in front.

Q You showed them how to get to the campus, didntt
you?

A I showed them how to get to the airport. They
knew how to get back to the campus.

Q When you went back to the campus were the Federal

m&rahAIS'followingiypu in their carg?ﬂ,WﬁW”,"

A They were, yes.
Q And were you the lead car?
A No, there were several cars ahead of me. I don't
know who they were.
Q Were they Federal cars or were they State Patrol
cars?

A There wasn't any Patrol cers. I don't_remenbcr

cars in front, but they cut them out. Thoy didn't go inside
the gate, those cars that were ahcad of me.
Q Do you remember Joec Dolan?

A Who?

Q Jogeph Dolan,

now whether there wee any Federal cars, but there were several

D b e e O R

R act]
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1 A What is his capacity? ‘
i
2 Q Deputy Attorney Oeneral - Assistant Deoputy |
. i
8| Attorney General. ‘
i 4 A How do you spell his name?
o
Gk 5 Q D-0-L-A-N,
o
;” 6 A That's not Doar?
3
3 7 Q No, no, thatt!s not Doar.
P
} 8 A Fo, I don't remember him,
% 9 Q Do you remember the name of the Federal official
& '
”§ . 10| that you met at the airport?
' o
,__,’EE‘ .!' . 11 A After I got to the airport?
1] g u%
B - 8
2ogd B R T
,M,EL;",{{ 184 ..o A I .think McShane was the first man I met up there. .-
O “ w2 ¥ ' ‘ 1 '
E z
?{Y;%‘ % :%E 14 Q Did you and he plan how the marshals were to go
Bhet Zz g
A
H2 e 16| to the campus?
NI
;22 16 A No, sir, we didn't make any plans., I already had
Rt '
17| to turn around. I was in a position where I had to turn
18 | around and couldn't go any further, and that automaticeally
19 | placed me at the front of the marshals.
20 Q Vhat time wvas this?
21 A Let®s see. That's kind of hard to think of that.
22 Q VWell, was it about 4:00 ofclock?
23 A It was about 4330, yes, sir - about 4:00 ofclock.
24 Q Vhen the marshals arrived at the Lyceum Building
25 | what did they do?
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A They surrounded it.

Q Did McShane have any conversation with you then?

A At that time? Ko, sir, not that I remomdor.

Q Didn't he ack you if it vas all right for them to
dismount?

A Not that I remembor.

Q You don't recall any converagtlon?

A Ko, sir. ’

Q I am a little confused about your trip out to- the
airport, Did somebody gkoith you or were you alone?

No, I guided a car out there.

Who was in that car?

Mr, Guthman?

" A
Q.
L Tr Cnink e, Geehman. 0T TE o
. :
A I believe it was Mr. Cuthman.

Q And then you came back and these cars cane behind

you.
A Yes.

Q Now up to this point,bhad you observed any signs

of violence on the campus at all? '

A No, sir. The crowd, the students and vhat have

you - the people were gathering, but there wasn't such a big

crowd at that time.

Q Had you at that time made any plans for action in

the event of riots?
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g 1 A Yo, sir.

; 2 Q Had yom made amy plans to bring fire trucks to

3 " 31 the cempus?

g 4 A W¥Will you repeat that.

' 3 5 Q Ead you made any plans to bring fire trucks to
e _

g 8| the campus, to uce the hoses?
- "‘ ' 7] A I made them?

§ 8 Q Yes.

“’f L | 4 ¥o, sir.

‘§ = 10 Q By 5:00 ofclock how many men had you on the campus -
A e ’

' § ‘lh-:t 11| patrolmen? ' 1
Rorgs 12 A Are you talking about.in addition to my road blocks
&Iz 65 13 | and patrols out on the road and so forth? ] "
E vedd '

_ ;fé < :gm 14 How many men were on the campus?

LS

5: | 16 A About I would say 50 or 75 or maybe a little more.

g )
4

.;.;%2 16 Q Of those how many were at the Lyceum Building?

*" 17 A Ve had approximately 35 or 40.

18 Q How big was the crowd?

19 A- The crowd was growing.

i 20 Q Did you see sny signs of violence at that point?
P .
r 21 A Ko, sir, not at that time.
22 Q The crowvd was poaceful?
; 23 A At that time, yes, sir.
3} 24 Q 4nd the State Patrolmon were in control?
25 A Pardon?
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Q You were in control of the sitvation - it was not

out of hand?

A Let me get straight, nowv. TYou mean I wvas in con-
;rolf
Q@ Yo, I mean the Patrol. The Patrol itsclf was able
and vas handling the crowd, keeping the=m back, at 6300 otclock?
A Well, there wasn't mach disturbance there. We had
just a few men there in between the marshals and the crowd,
if thatt?!s what youn mean.

Q But the marshals wvere towvard the building and the
State Patrolmen were across the street, werentt they?

A Well, they were between them, yes, sir.,

Q And the crowd was behind the*sfate Patrolmen?

A That's right, |

Q And the patrolmen at that time were keeping the
crowd back, isnft that true?

- A There wasn't but very little trouble there.

Fow, at 7:00 o*clock, had the situation changed?
0f course the crowvd was growving.
Growing all the time.
Yes, sir.
At 7100 ofclock how big a crowd would you estirgte?
I wouldntt attempt t§ estimate it.

You would have no idea?

» © »p © » © P> ©

¥o, sir.

| et ‘-»‘-1;e%i*&qu;w.-veﬁ%»;’%;wﬁw%’%&f&ﬁ?ﬁfi&"‘ﬁkwx‘w‘f‘" o e M




i e s D s A
A et e s o i

A R 2

M & S REPORTING SERVICE

— Meta Nicholson —
836 NORTH JEFFERSON

JACKSON 2, Mississipp

PHONE FL 3.3868

4

7

10

11

13

14

16

16

17

18

19

A thousand?

I vouldn?t say.

» & » ©

Big crowd.

Q Big crowd of people. Could you tell from looking et
}hem whether they were mostly students?

A I couldn't tell.

Q At thet time were your men still under instructions
to keep ppople off the campus that didnft belong there?

A That'!s right, yes, sir,

AL I am Qufe»fhgim;h;}raidl”

A Not that I can recall.

Q Was the crowd a good-natured crowd or were they
abusing the marshals?

A Vell, I remember some of them were pitching pennies

and possibly thumping cigérettes. end a few cussing.

THE REPORTER

What did you say adbout thumping cigarettes?
MR, EABDLEY: ‘

Q You mean flipping cigarettes butts at the marshals.
A Yes, sir.

Q And cussing them out. Was the first evidence of

crowd hostility ebout 7:00 ofclock?

MR, CATES:

i

Q And do you know vhetherrtﬁey.perforned that function?|.

Q At 7:00 ofclock did you observe any acts of violence? :

s il SRS UV e astiaga

You don't know. Vas it a big crowd or & little crovwl
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quesation the way it is formed.
THE VWITHESSs
I am trying to hear. I have got a bad ear here.
Will you repeat that again. I didntt get 1it,
MR, EARDLEY:

Q You remember you testified - correct mo if I anm
wvrong - that the crowd was orderly and you saw no evidence of
trouble, but at a certain time, and I am trying to get that
time straight again, at 6:00 or 7:00 ofclock, I don?t remember
vhich, you did obaserve that the crowd began to abuse the
marshall by vile language and they began to tlip cigarette

buttl at then. Ves that 6'00 or 7'00?

MR, CLARK :

Don't answer yet. My best recollection is that the
record does not include the use of the word "violent" language.
MR, EARDLEY:

I didn't say violent. I said vile - V-I-L-E,

MR, CLARK:
All rightirsir. I misunderstood you.
MR, EARDLEY:
Q VWas it 7:00 ofclock? Was that the time?
A I think it was about 7:00.
Q 4nd to the bost of your recollection, up until 73100
ofclock there were no signs of disorder?

A VYothing but - you know - boistcrona,"evcrybody

o adednl o e ; R
T
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Q In the Gymmracium? Did you have a radio there?

A Yeos, sir.

Q Did you have somedbody who was monitoring the radio
patrol cars?

A Yes, sir.

Q Vere you also monitoring the sheriffs? patrol cars?

A If they happened to be in that area. I don't know
about that. |

Q@ Domn't you keep a record of the monitoring calla?

A Ordinarily wve do, |

Q Didntt you that night?

77777 A This was a sub-headquarters and the normal head-

 §ﬁéitéri 1ike ﬁuﬁé;iifié‘w6516 ké§p;f§§5fds is4;e§ﬁi;;dxby"”/
lav.

Did Batesville kéep a record that night?

I would say they did, yes, sir. |

So there is a log?

» © » e

Yes, sir.

Q And this log will show what instructions or con-
versations wentvon betvc;n your office in the Oymnasium and
the various patrol cars?

A Somewhat, if it pertained to that station,

Q Who has custody of those records?

A The inspector there at Batesville.

Q

¥hat 1q the nace of thevinupector?

38. |
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A I 414 not keep them.

g { -
Fo.
? 4 Oriffin, L. Y. Oriffin,
2
Q GCriffin?
3 4 Yes, sir.
4 Q He is the inspector of the State Highway Patrol?
5 A Of that District Ko, 3, yes.
¢ Q When the crowd became disorderly in the sense that
_’ you described, flipping cigarctte butts and using abusive
8 language toward the marshals, did you report that to anyone?
9| M. CATES: 4
Q ' - . .
E z 10 . Object., He didn't say that they were disorderly.
' ° oo T It TTT T o N T - T s T T - - '. -
S aog 1|MR. EARDLEY:
a6k _ o mARTITTS L
= o Lep Vell, I dontt know whether he did or not.
~ ) '
[ I 3 .
g > ::g 13 Q When this happened at 7:00 ofclock, whatever it
A, b 0%
g ® :g“ 1] yas, did you report that to anybody?
N = ° N 15
= 16 Q You did not? Did you have any conversations with
17 | ¢the Governor after 7:00 ofclock?
18 A Several times.
19 |y, CATES:
20 Excuse me. We object, for the record, for any
21| after 8300 P. M,
22 | yR., EARDLEY:
z Q Vas any record made of what those conversations -
24 | yere?
25

idanraikina e ol
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Vas this by telephone or radio?
By telephong.

To the Ooyp;nor in Jackson?
Yes, sir.

Did you have an open wire betwesen -

» P » 0 » P

No, air,

Q Carried on the regular exchange, the regular
telephone exchange haﬁdled it?

A That's right.

Q Did yon receive between 7:00 and 9:00 otclock any

instructions of any description from the Govermor? . -

Q You dont't remember any?i-Well then, what were you
calling him for, just to give him -

A I didn?t call him, He called me.

Q And what were your conversations generally?

A Thdt, ae had heard that vebhad abandoned the
blocks up there at one time. |

Q You mean abandoned the road blocks?

A Yes. Maybe I had better put it thigs wvay: He called
Re once or twice adout bow things vere going on up there.

At wvhat time? Let's get these times straight,

A I couldntt tell you.
Q Between 7:00 and 9:00, though?
A I couldn?t tell you. Thore vas so much going on
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25

and so fast that I don't remember about time, I jotted

sonething down, but that'!s all. I don't remouber times.

Q V¥When you jotted it down,‘did you keep that paper?

A FRo, sir,

Q Vell, if we cantt fix the times, maybe you can
remember what the conversation was.

A VWell, as I stated, the only conversation was he
wvanted to know if we had left the campus or had abandoned the
blocks, and I told him we had not,

Q Did he instruct you not to abandon the road blocks?

A That's right, yes, sir.

law and order in front of the Lyceum at that time?
A Well, not -
MR, CATES:
We object, because we haven't established whether
there was any (pause) -
MR. EARDLEY:
Thatts your whole case.
Q Did you understand the guestion?
A Ko, I believe you had better repeat it,
G Did he give you any instructions about what to do
vith respect to the crowd in front of the Lyceum? .
A Fo, not in particular, any more than he had in the

very beginning.

. Q _Did he give you any instructions about maintaining

cn v Ao, e, o v
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Q To koep lav and order?

A Do your beost to maintain law and erder.

Q I would like to have you explain, Colonecl, why
it vas that, if &y assumption is correct, that you brought
vith you tear gas masks but you brought ro tear gas eguipnment,
That is, you vere not prepared to shoot tear gas, were you?

A Ko,

Q But you had tear gas magks?

A We had some old antiquated masks that we had placed
in our cars, possibly a year of two.

Q Do you mean this is part of the equipment you

carried around all the time? =

A Yes, had them in there possibly a year or so.
Where were these tear gas masks at 7:00 otclock?
In the cars with the men.

Were they ever taken out of the cars?

» & » P

They were taken out of the cars, attempted to use
then and found out they could not use them.

Q VWhen were the} first taken out, when the tear gas
vas -

After the gas wvas floating.

Aftervards?

> 0 »

Yos, sir,
Q DNow let®s move on a little toward the crisis. At

7130, & kalf hour later, vas there any chapge in the
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compogition or numbér in the crovd? Wes 1§ getting dbigooer
8ll ths time?

A It was, yes, sir,

Q VWas it getting rougher?

A I would say it was.

Q Wkat were they doing?

A I couldnft tell you exactly, because I was in and

-.out 6! the Lyceun Building, on over to the Cyn , at my head-

quarters in the Alumni Building, and out at the blocka and

111 over the place,

Q But from about 4:00 ofclock until you left, you

xq?#,i#i&néroquqi;@hit;e,joqueréwaééundrthescampus*all‘the“"

time, werentt you?
A Thatts right.

Q So that you were in and around the Lyceun crowd

i .
16Hfreqncnt1y during that period, were you not?

A I wvas all over the place.

Q Did you see any objects or any missiles of any kind

19 being thrown by the crowd at the marshals?

i

u

HR. CATES 3

Clarify the time.

MR. EARDLEY:

Any time -~ then I will get the time 1f he savw it.
A I 414 pot.

Q You sav no missiles being thrown?
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Were they still throwing cigarette butts? Did you

41.):
1 A I did rot until the gas vlent off. VWhere I was,
2| I éid mot,
3 Q Vhore vere you from 7:00 to 8:00 o'clock?
4 A I vent from my headquarters there at the Alumni
§| Building with the group from Jackson, that is, Senator Yar-
6| brough and thoag people.
7 Q Who are "those people™?
8 A Vell, there wes Judge ﬁoote, Senator McClarén,
9| Representative ﬁemn, That?s vhen they went up and pro-—
10 | tested, you know, that they wanted to relieve the Patrol,
1| that we were of no benefit there, the marshals had taken
12 over, and that we !ud me. dutiel, 1n reality, and tha.t ve
13 | should be relieved but they didn't see ﬁ.t to relieve us.
14 Q Just a minute. 1 want to keep on my subject for
15 | a minute. We are talking now about a statement you made
16 | that the crowd did become -~ did change - between 7:00 and
17| 7:30. I am trying to develop from you, to the best of your
18 | pecollection, how this change v;s manifested. What did they
19} do that ude you think they were getting more unruly?
20 A By the sounds, noise, and so forth and so on.
21 Q You mean the shouting?
22 A Shouting.
z Q Vas there constant shouting going on -
2 A = and the buildup - the crovd was getting largor.
%5 Q




Q What ckange, if any, had taken place at 8100 otlock?

% 1| gee that? i
' ;’, 2 A T paid not too much attention to that, but I :
‘f: 8 | presume they were. |
E -4 Q Between 7:00 and 8:00 i.ﬂclockv how much of your
e 3
:i 5| time was spent, do you think, in the vicinity of the Lyceua
, 8| Bat1ding? |
7 A I have no way of knowing. T wouldn?t know.
. f Would you say you weren't there at all?
I . A Yes, sir,
< p ] Q You weren?t there at all?
Lit n A ©Oh, yes, I was in and out of the place, of course. |
%«E%é«m e Qyo.."nth,wgrmﬂwﬂu..; it :
g ;f% 13 A. Iei, sir.,
gégg 14 Q And it is your testimony that on no occasion be-
El:" 16 | tween 7:00 and 8:00 ofclock did you see anything thrown, other
) 16 | than cigarette butts?
17 A I didntt, no.
18 Q You did not?
19 A ¥o, sir.
4 - 20 Q Did you see or were you informed of any person
%’i 21 | being :lnjﬁr-ed in that period? :
g 22 A During that period? ) F
% 23 Q Yes.
% 24 A I dontt think so, not that I remsmber, t
. i
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Q And between 4:00 and 7:30 the State Bighway

.
1 A Around 8300 ofclock wo were, this group I named,
2| a little prior to 8:00 ofclock, were in there talking to
;1:' 3| Mr. Eatsenbach in Mr. Clegg's office, and it was diocussed
; 4| about religving the Patrol, which Mr, Katsenbach objected to.
't 5 Q FKNow this was before the gasz was thrown?
] 6 A Before the gas was exploded.
7 Q Who recommended that the Patrol be relieved?
8 A Senator Yarbrough.
9 Q Dpid he give the reason for it?
. 10 A He stated that, inasmuch as the Federal authorities
SE 11| had moved in and taken over, that there was no point in the
£ 7 o B
Eggwwﬁ .-,ggtro.lgz,b,eing;;:i;h;e:e:;:m ; o e s ; SN R B T VR S O O R
::% 13 | Q ‘Hellr now, acco’rdiz:»g to your earlier testimony,
rz¥
Egs 14 | and I want to find out if there was any change, the Federal
:’ 15 | marshals and let's say the Federal personnel surrounded the
°
16 | Lyceum Building?
e 17 A Yes, sir,
éf 18 Q Nowv did they change? At 7:30 had there been iny
B
{:,; 19| change in the‘ir location? Were they still around the Lyceum
§} 20 | Building?
?" 21| A They vere still there, yes, sir.
22 Q So insofar as their location was concerned there
23| was no chahgo betwesn the time they arrived at 4300 and 73307
2 A I don't think so, no, sir. |
25

| ] 3 A F e
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Patrolmsn were controlling the crowvd?
A I won't gay they wvere controlling it. They vere

attempting to control it, They were doing the best they could

4| in aiding and assisting them. They were between the marshals :
5| and the crowd and doing the best they could to maintain order, i
6 | and the crowd was orderly at that time, i
7 Q .Vhat did the marshals do, if anything, to control it
8| the crowd prior to the gas throwing? k
9 A I don't know that they did anything. ;F
10 Q So that the control of the crowd - what control S
11 | there was - was being exclusively handled by the State Patrol? g
12 AL That's about correct, yes, sir. .
15| Q When you say that they were controlling them, I |
14 | think, as best they could - you used some such language -~

15 | what was going on that made it difficult for you to control

16 | them? |

17 A There was surging back and forth,

18 Q You mean getting into the space between the State

19 | Patrol and the marshals?

20 A that'a-right.

21 d And were your men attempting to keep them back?

22 A That's right. Yes, sir, they were.

23 Q VWere they being successful?

24 A Yes, sir, at the moment they vere.

25 Q

Did that situation ever change?

| RN e A e e A s ki i £ P,
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A Yes, sir.

Q When did it change?

L It changed fronm the moment - wvhen Mr. Katsenbach
asked Scnator Yarbrough if he wouldn?t go out and reason with
the crowd and get them to dispzrse and so forth and so on,

He said he would attempt té,.and we wvalked then, the whole
group walked out on the front porch of the Lyceum Building,
and as I walked out on the front Marshal McShane came up and
asked if I wouldn't aid and assist in getting the crowd back

further. They were -~ I wouldn't say they were exactly in the

. chter,of'thé iptgrval'betﬁgen the‘gideﬂalk’;ndfyhere the -

13

14

15

16

17

18

marshals were, but it was approximately. I told him I would, [~ °~

and about that time ﬁr. Katienbach; when he walked out there,
some of the marshals had thr&wn their helmets off and were
donning their gas masks at thet time, and he told them:
"Dontt do that, dontt do that, we are go;ng to get the crowd
back."

S0 they took their gas masks off?

Yes, sir.

Then what happened?

» € » P

Then wve had some men dowvn at the Gym., in front of
the Oym .na some on each wing of this crowd, in additiomn to
those men that were right in front, so we got every man that
ve had in tkat vicinity and put them betwveen the marshals and

the crowd, and shoved the crowd back, very slovly, and wve had

PP e B T B

D s o e e -
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(- |
1|thom on the sid_e-aalk._ ¥e bhad them on the sidewalk and I wii

2| right behind Serator Yarbrough and he vas appsaling to the

g 8 | crowd.
E 4 Q Vas he speaking over a loud speaker?
5 5 A Ko, sir.

f 6 Q How could ke be heard if there was a mob shouting?
§ k| AL He couldn®t be heard very wvell except by those

g 8| people right around him. |

J‘;« 9 Q How close was he to the Tirst rank of the crowd?

kN

i§ . 10 A Right up against them. 1
;% é E . 11 Q Did the crowd pay any attention to him?

£

sodilpml o mhervere drcentng oo bin beotwne choy bR 3
2%5 ;Z:%: 13 | move back. e e TR
?E % c:;%-‘. 14 Q VWhat did he say?

g:ﬁ Eq 15 A He told them that - they first thought he was l
{{E 16 | marshal and he told then,. no, that he was raised right up

% 17 | there in Mississippi, forty miles from this place, and to go
§ 18 | ahead and disperse and go home. That!s about the sum arnd

% 19 | gsubstance of that.

§ 20 Q Did they disperse and go bhome?

H 21 L Yo, sir.

i 22 Q Vhen they didn't disperse and go home, vhat &id
i 23 | Senator Yarbrough do?

i 24 A That's sbout 2ll he could do. I think he turned

25| and went back in the Lyceum Building, dut I precedcd him in

-
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thero. While I was st:nding behind him there and we were
getting the crowd back,'I had one.of the marshals come up to
me and .t;ll me I had a phone call from Mr. Kennedy, that he
vanted me, and I went or and started in and got to the, I
dont't remember now whether it was to the bdbottom of the steps
to the Lycoum Building or the top of it, somewhere in the
intervel, when the gas went off. |

Q VWere you there when the nat;ahala put on their
masks the second time to fire?

A The second time?

Q@ You told me that when you first came out of the

building and sav them they vere donning their masks and

Katzenbach said to take them off.

A Thatts right.

Q So they must have put them on a second time. Were
you present then?

A My back was to them., As I say, I had gotten to
the steps when the gas went off,

Q So you didnft see them put on their masks?

A ¥o, I didn?t. I wvhoeled and of course they had
their masks on and they wore firing.

Q And all this time that you were out there, you
sav nothing being thrown st the marshals?

A Vhere I wvas in the center of that line, I saw

nothing, other than as I stated, a fev cigarettes and some
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For the record, we will stipulate that this map,

Exhibit No. 2, adequately represents the general campus,

(The Reporter received and marked the Bap as
Defendant®s Exhibit 32.) |

MR, EARDLEY:

Q Fow, Colonel, we have you a picture. Now I want

,
pennies and stuff like that - where I vas. Now I will say
that there vas somec sort of commotion and I don't knov vhat
down on the left end of that line. I don't know what that was.

Q DPidn't you know, Colonel, that prior to the firing
of the gas seven marshals had been hurt?

A No, sir,

Q You didntt know that?

A I did not.

Q Now I want you, in order that we have your story
clear about what went on just before the gas was fired, let's
draw a little picture.

A Sir?

,i§ ;L9€i’“a?5Vw§wR!Q?PZ?@_:;Mf" .

A 0.‘ K. A e ‘

Q I‘hope you are a better drawer than I am,

A I an not a good drawer. |

Q Can you drew?

A No, sir.

MR. CATES: (off the record discussion)




